

新总统就职在即 华盛顿加强安保

出动2.5万名国民警卫队士兵 只需量体温不要求病毒检测

本报特稿 美国新一届总统就职典礼将于1月20日举行。在现任总统特朗普即将卸任之际,美国媒体报道称,特朗普的支持率跌至其总统生涯最低水平。连日来,华盛顿特区中心地带的安保措施日趋严密。截至17日,约1.5万名国民警卫队士兵抵达华盛顿特区。

据美国有线电视新闻网17日发布的民意调查显示,特朗普即将以其总统生涯的最低支持率结束任期。34%受访者表示,他们认可特朗普的工作表现。这比特朗普在此前民调中的低点还要低1个百分点。而在2020年11月大选前,其支持率为42%。

但值得注意的是,尽管共和党人对特朗普工作表现的认可度比2020年10月下下降了14个百分点,但依旧很高,达到80%。

面对美国国内的意见分裂,美国联邦调查局发出警告,从16日起到当选总统拜登20日就职典礼前,美国所有50个州的议会外都可能发生武装示威。为此,密歇根、弗吉尼亚、威斯康星、宾州和华盛顿等十多个州都出动警力加强维安,保护州议会安全。

而此前,五角大楼已授权多达2.5万名国民警卫队士兵协助总统就职典礼的安保工作。截至当地时间17日上午,已有1.5万名国民警卫队士兵抵达华盛顿特区。华盛顿特区市中心几乎空无一人,国会大厦附近街道遭到封锁,穿着迷彩服的国民警卫队士兵在市中心各处就位。

但美国国民警卫队发言人的一番话让人心惊。他表示,这些来自全美各州的国民警卫队士兵在抵达首都华盛顿之前是否将接受新冠病毒检测将“视情况而定”,并非普遍要求。而抵达之后,他们也将只接受体温检测。这名发言人表示,国民警卫队士兵执行任务期间将佩戴口罩、保持社交距离。他也承认,如果发生类似于国会骚乱事件,士兵将很难保持社交距离。

当下,度过了疫情最严重的12月,美国今年1月的情况似乎将更加严峻。16日,洛杉矶县成为美国首个确诊病例超过100万的县。美国疾病与控制中心预计,未来三周全美可能将有8万人死于新冠病毒。

有鉴于此,俄亥俄州国民警卫队少将约翰·哈里斯对国民警卫队只给士兵测体温不测新冠病毒的做法表达了担忧:“让这么多人集体聚在一起,是我们真正要关心的问题。”截至当地时间15日下午,已经有43名士兵的新冠病毒检测呈阳性。(玖田)



■ 华盛顿特区加强安保 图②

不看好美俄前景 俄罗斯先来个“下马威”

以“退群”迫使欧洲施压美国 拜登新政府将如何接招?

俄罗斯正在为俄美关系可能出现的进一步恶化做准备。

俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫日前直言,俄美关系未来几年可能“极度冰冷”,反映出俄罗斯对美俄前景的失望甚至是悲观。15日,俄外交部发表声明,俄方决定退出《开放天空条约》的国内程序。

值得注意的是,俄方这一决定正值美国白宫易主在即。由于对拜登任内的美俄关系颇不乐观,俄方此举被认为是在给对方一个“下马威”,有意主导未来四年的美俄关系走向,尤其是在更加关键的《新削减战略武器条约》谈判在即之时。

俄从失望到反制

去年5月底,特朗普以俄罗斯违约为由,宣布将退出《开放天空条约》。去年11月22日,美国正式退出该条约。

对此,俄方一度表现克制,曾期望美国大选的落幕会让条约迎来转机。一些俄罗斯专家当时判断,特朗普的任性带有争取华盛顿鹰派支持的政治考量,而且这一决定遭到了多数民主党国会议员的反对,因此俄方认为美国新政府有望留在条约内。

但随着美国国内政局日渐清晰,俄方对美俄关系走向的判断愈发悲观。

去年11月26日,美国哈德逊研究所政治与军事分析中心主任理查德·魏茨就表示,拜登政府虽然将把延长《新削减战略

武器条约》作为军控领域的首要任务,但不大可能重返《开放天空条约》。

克里姆林宫外交智囊卢基扬诺夫近日表示,俄方在做出退约的决定之前,已判定拜登并没有多少意愿重返该条约。

自去年年底至今年年初,随着美国关停所有驻俄领事馆导致“外交战”升级,美国执意对“北溪2号”天然气管道施加制裁,以及乌克兰东部局势和网络安全等原因,包括俄总统普京、外长拉夫罗夫在内的俄高官均公开表示对美俄前景“不乐观”。

现在俄罗斯终于迈出了反制的重要一步。如无意外,6个月后,俄罗斯将正式退出这一曾维系欧洲和平、展示西方与俄罗斯避战决心的象征性条约。

欧洲处境最尴尬

美国退约时,欧洲国家曾与俄罗斯一道表示遗憾,希望美国“回心转意”。对欧洲而言,好歹俄罗斯还在条约内,美国“退群”的后果尚且可控。现在,俄罗斯也退约了,欧洲国家更焦虑了。西方与俄罗斯军控条约的核心是俄美,如今俄美先后退约,夹在中间的欧洲安全将不保,处境最为尴尬。

俄罗斯不是没给过欧洲国家机会。俄方曾提议,俄欧之间依然可以遵照条约相互开放和侦察,但欧洲国家需承诺不把相关情报与美国共享。“俄方提出了具体建议,以在符合条约基本条款的新条件下维

持条约。”俄外交部表示,“我们失望地注意到,这些建议没有得到美国盟友的支持。”

显然,深陷北约架构、夹在美俄之间的欧洲国家在安全问题上其实并没有太多选项。他们呼吁俄罗斯重返条约,其实是担忧美俄关系的进一步转冷,尤其是军控体系的破裂会让自己更不好过。

今年2月5日,美俄之间2011年生效的新《削减战略武器条约》就将到期。除非两国一致同意延长,否则这份将美俄两国部署的核弹头数量限制在1550枚以内的核裁军协议就会变成一张废纸。

换句话说,如果拜登政府想要避免这种全面向冷战倒退的状况出现,就必须在上台后马上准备同俄方就这一条约的延长展开谈判——这很可能是俄罗斯与美国新政府之间就重大问题的首次交锋。

尽管普京与拜登都在原则上表示希望延长该条约,且该条约是否延长无需得到党争激烈的美国国会的批准,但目前尚不清楚双方是否会就条约的延长提出其他的附加条件。

不久前,拜登刚刚公开指责俄罗斯“黑客”入侵美国政府机构和企业,并承诺实施报复。此时,俄罗斯宣布启动退出《开放天空条约》的程序,着急的欧洲国家势必对要重建跨大西洋伙伴关系的拜登施加压力。拜登将怎么接招呢?

本报记者 杨一帆

印度 疫苗接种首日程序“罢工”

接种人员未收到线上通知

新华社上午电 印度16日在全国范围启动新冠疫苗接种,当天计划接种30万人,实际接种不到20万人。多名卫生部门官员说,政府推出的手机应用程序“Co-Win”出现问题,影响了接种。

Co-Win可追踪接种疫苗者,提供疫苗库存和存储温度等实时信息,是政府开展接种工作的“工具包”之一。

马哈拉施特拉邦一名卫生官员说:“我们计划16日给2.85万人接种,但Co-Win应用程序出了问题,只完成接种18328人。”

马哈拉施特拉邦是印度疫情最严重地区之一,首府为孟买。马哈拉施特拉邦卫生部门

高级官员说,许多本应16日接种疫苗的一线抗疫人员没有收到Co-Win发出的通知。马哈拉施特拉邦卫生部长托普说:“这一应用程序不仅在马哈拉施特拉邦,在其他地区也出现问题。”因为手机应用程序问题,马哈拉施特拉邦18日前暂停接种。奥迪沙邦卫生官员莫哈帕特拉说,Co-Win出状况后,奥迪沙邦启用备用方案,直接线下通知接种。

印度是全球累计确诊病例第二多的国家,仅次于美国。印度药品管理局本月3日批准在印度紧急使用两款新冠疫苗,分别是英国牛津大学与阿斯利康公司联合研发、印度血清研究所生产的Covishield和印度国产的Covaxin。

英国 拟6月举办G7线下峰会

重点关注疫情和气候议题

新华社今晨电 英国政府16日宣布,拟于6月中旬在英格兰一处海滨度假胜地举办七国集团(G7)领导人会议,希望促成共识,以自由贸易推动全球经济疫后恢复。

G7领导人会议定于6月11日至13日在康沃尔郡海滨度假小村卡比斯贝举办。这将是近两年来G7领导人首次面对面会晤。2020年的G7领导人会议由美国主办,因新冠疫情暴发一度推迟,最终取消。

有报道称,全球如何应对新冠疫情和气候变化将成为这次峰会的主题。路透社报道,英国首相鲍里斯·约翰逊希望以英国主办G7领导人会议为契机,促成七国达成共

识,即以支持自由贸易和可持续发展方式促进全球经济疫后恢复。

约翰逊在声明中说:“新冠病毒无疑是好几代人所见过最具破坏性的力量……应对更好地从疫情中恢复的挑战,我们唯有以开放精神团结起来,创造更好未来。”

英国《星期日电讯报》报道,英国政府期望美国当选总统拜登就职后首次访问欧洲时出席G7领导人会议。

G7由英国、美国、法国、德国、意大利、加拿大和日本组成,俄罗斯1997年加入后成为八国集团。2014年乌克兰危机爆发以后,俄罗斯被排除在外。